

# 带领村子从贫困村变示范村,收入从几万元到上百万 济阳这个小村庄藏着个“大能人”

记者 史安琪

## 泥泞小路变康庄大道 改变环境首先改变思想

近日,记者来到济阳区仁凤镇李八村,映入眼帘的是干净的水泥路,统一的砖瓦红顶小平房,分布在各处的垃圾分类收集亭……谁能想到,眼前这个整洁的村落,7年前却是另外一片景象:每当下雨泥泞的小路让人无法下脚,臭味难闻的垃圾遍地……

第一次见到李八村村委主任王忠虎,“朴实”两个字就闪过脑海。整洁的西装,黝黑的皮肤,几缕白发让王忠虎更显一份朴实。“这些年做村主任我就是凭着一股热情。”王忠虎笑称。

时间回到6年前,2017年7月王忠虎来到李八村,当时的他还不知道要面临什么样的困难。俗话说“跨行如跨山”,做了半辈子生意人的王忠虎,对于村主任这个职位是陌生的,刚开始工作时也是无从下手。“当时村民并没有垃圾要扔在垃圾桶的意识,因此村子里遍地都是村民乱扔的垃圾,我们决定先改变环境。”王忠虎回忆说。

“刚到李八村时,很多村民都不信任我,所以有些工作很难开展。”王忠虎称,当年他选择挨家挨户敲门宣传,凭着一腔热情,让村民信任他,这项工作他做了两年。“我用了两年的时间才感受到村民的信任,内心真的很激动。”王忠虎欣慰地说,“功夫不负有心人”,2020年李八村被评为省级卫生村。

## 献出真心和真情 只为更好地服务村民

王忠虎对每位村民都十分熟悉



村里办起了幸福院。

建设用地面积220.95亩,耕地面积却达到1337.26亩;2015年时全村收入仅有几万元,如今年收入达到百余万元;它从省级贫困村一路成为示范村……这个传奇的村子便是济阳区仁凤镇李八村。



工作中的王忠虎。

李八村老年人居多,他平时做工作更加小心谨慎。“每当有恶劣天气的时候,我都会挨家挨户确认是否安全,查看老人情况怎么样,看看屋子会不会漏雨,是不是有破损等情况。”王忠虎说,老人们的衣食住行都很重要,住解决了,吃该怎么办?这让他陷入思考。

为了给老人们提供一个吃饭聊天解闷的场地,减少在外务工

子女的后顾之忧,李八村建起了一个幸福院。“村里70岁以上的老年人周末可以去幸福院免费吃午餐。”王忠虎说,全村有109位70岁以上老人,其中90多位老人会选择去幸福院吃午饭。“有饭有粥有水果,吃完饭可以在这里坐着歇歇,还可以和其他人一起打打牌。”一位经常去幸福院里吃饭的老人开心地说,“我挺喜欢这里!”王忠虎几年的努力没有白

费,村民由以前的怀疑变得越来越信任他。“王主任今天干啥去?”在去参观村里合作社的路上,有村民见到王忠虎主动和他打招呼。“最近怎么样?”王忠虎关切地嘘寒问暖。刚跟村民道别没走两步,王忠虎突然停步,他发现了一户村民的外墙有几道裂痕。他一边用手摸摸裂痕,一边嘴里嘟囔着什么,想必已经把此处默默记在心里了。

## 摘掉贫困村帽子 各种荣誉称号接踵而至

李八村原是省级贫困村,大部分青壮年劳动力都在外务工,少数留守老人务农。“老人基本上种玉米,但光凭种地也挣不了多少钱。村里有些人说‘种地不如打工’,为了方便打工,他们把自家的地以每亩200元—300元低价租出去了。”王忠虎说,有些农民只在播种和收获的时候回家,平时根本无人看顾庄稼,导致粮食产量低。为此,村里成立了合作社,将土地集中托管。

“目前,李八村有农机合作社及种植合作社,土地托管6000亩,已经连续几年村集体经济收入超过一百多万。”济阳区仁凤镇副镇长代东顺说。

据介绍,针对村内35亩盐碱地粮食几乎颗粒无收的状况,合作社开展了土地改良工作,通过施撒牛粪和麦秆中和,达到降低土壤盐碱度的效果。经过连续两年的土地改良,土壤环境大大改善,现每亩地粮食可以达到500斤以上,增加集体收入3.5万元。

此外,李八村共建农业机械专业合作社依托自身优势,在村内流转土地798.16亩自持经营,进行规模化粮食种植,每年每亩实现节本增效300元,为村集体增收约25万元。

如今,李八村早已摘掉了贫困村的帽子。2018年济南市“出彩人家”示范村,市级文明村,济南市脱贫攻坚先进单位;2019年经济社会发展先进单位;2020年济南市“五星级村党组织”、经济社会发展先进单位,人居环境整治先进单位等荣誉称号接踵而至。“当前,李八村已基本实现了全村土地流转。后期会发挥它的示范引领作用,带动周围几个村共同发展。”代东顺称。

# 曲堤黄瓜进淄推介首提“灵魂四件套”

共发放黄瓜1800余盒,获得游客们一致好评

本报5月11日讯(通讯员王辰)“五一”期间,济阳区曲堤街道党工委副书记、办事处主任杜雪燕带队“进淄赶烤”,向全国游客推介并送出曲堤牌黄瓜。

5月2日清晨,1300余斤现摘的新鲜黄瓜被运送到曲堤黄瓜市场,经过工作人员的清洗、切分、包装等环节后,来到淄博烧烤现场。志愿者们一边宣传曲堤黄瓜,一边请游客试吃,并送出包装好的黄瓜,获得了游客们一致好评。

肥沃土壤滋养,一口清甜难忘。曲堤街道位于北纬37.16度世界公认的农业黄金纬度线上,四季分明,光照充足,昼夜温差适宜,土壤肥沃,水源充足,适合黄瓜生长,被誉为“中国黄瓜之乡”。培育出的黄瓜具有“顶花、带刺、通直、短把,口感清脆甘甜、富含锌硒等微量元素”六大独特品质,曲堤黄瓜是中国驰名商标,多次荣获中国国际农产品交易会金奖和全国绿博会金奖。



工作人员向食客发放曲堤黄瓜。

具有淄博烧烤“灵魂三件套”之称的烤串,小饼,小葱配上曲堤黄瓜,形成了完美的“灵魂

四件套”。吃烤串,喝啤酒,再配上曲堤黄瓜,清新健康解油腻。清脆甘甜的曲堤黄瓜,获得了五湖四海游客的青睐,让空气中弥漫的孜然味增添了丝丝脆甜。

本次活动共发放黄瓜1800余盒,吸引了数千名来自全国各地的游客关注曲堤黄瓜,进一步扩大了曲堤黄瓜的知名度和影响力。

本报5月11日讯(通讯员 骆慧娟)近日,济北街道按照“不落一户、不漏一人、不存盲区、不留死角”的要求,落实落细各项工作任务,扎实开展防止返贫监测帮扶集中排查工作。

一是全面部署培训。及时召开帮扶责任人、第一书记、社区(管区)扶贫专干、村干部会议,就集中排查工作进行安排部署,围绕排查范围、排查重点、注意事项等方面进行专题业务培训,确保排查工作取得实效。二是入户精准排查。积极动员帮扶责任人、第一书记、村干部、网格员对辖区农户开展全覆盖、地毯式排查,全面梳理农户基本信息、收入情况等内容,准确判断农户是否存在返贫致贫风险。三是强化督导检查。紧盯时间节点,倒排工期,联合纪工委通过走村入户、查阅资料等方式开展监督检查,及时将符合条件的农户纳入监测范围,做到应纳尽纳,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

## 开展防止返贫监测帮扶集中排查工作

济北街道: